

伊朗官员详述核物理学家遭刺杀武器

伊朗伊斯兰革命卫队副司令、少将阿里·法达维6日说,刺杀伊朗核物理学家穆赫辛·法赫里扎德所使用的武器是一种由卫星控制、加入人工智能技术的机枪。

法赫里扎德乘坐的汽车11月27日下午在伊朗首都德黑兰附近行驶时遇袭,这名核物理学家送医不治身亡。伊朗政府指认以色列关联这起袭击。美联社报道,法赫里扎德是伊朗伊斯兰革命卫队成员,受美国制

裁。按美方说法,他领导伊朗防御创新和研究组织。

伊朗半官方的迈赫赫通讯社6日援引法达维的话报道,事发时“没有恐怖分子在现场”,机枪安置在一辆尼桑轻型客货两用客车上,即“皮卡”上,经由卫星“在线控制”,运用一种“先进摄像头和人工智能技术”。法赫里扎德所乘车辆行驶途中,机枪拉近镜头对准他的脸部,发射13发子弹。

按法达维的说法,机枪“只瞄准

法赫里扎德脸部,即便他妻子和他只有25厘米距离,却没有中弹”;随行安保队长挺身保护法赫里扎德,身中4枪。

伊朗英语媒体“新闻电视台”11月30日报道,刺杀法赫里扎德所使用的武器印有以色列军工产业标识和参数,系以色列制造。伊朗国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼先前告诉伊朗国家电视台,敌人以往针对法赫里扎德发动“一系列未遂(刺杀)

行动”,“这一次,敌人用了全新、专业、复杂的手段”。

作为对法赫里扎德遭刺杀的回应,伊朗宪法监护委员会2日批准议会通过的一项法案,要求政府在两个月内没有发现对伊制裁“松动”的情况下,拒绝国际原子能机构在伊核查并进一步突破伊朗核问题全面协议的限制。

美国总统唐纳德·特朗普领导的政府2018年5月单方面宣布退出伊

核协议,随后对伊朗“极限施压”,陆续重启并新增一系列严厉制裁措施。作为回应,伊朗逐步减少对伊核协议的遵守,自2019年5月起分阶段中止履行伊核协议部分条款。

西方媒体分析,伊朗的新法案可能给美国下一届政府重返伊核协议增加难度。美国当选总统约瑟夫·拜登竞选时说将让美国重回伊核协议,如果伊朗“严格遵守”协议,美国将取消制裁。

白宫为何频下“撤军令”

美国国防部日前表示,总统特朗普已下令在2021年年初撤出驻索马里的大部分美军人员和设施。这是继五角大楼11月宣布缩减驻阿富汗和伊拉克美军人数后,特朗普政府发布的又一海外“撤军令”。

从叙利亚、德国,到伊拉克、阿富汗,再到索马里,特朗普政府屡下“撤军令”,最近更趋频繁。分析人士指出,从海外撤军是特朗普的执政承诺,也是其“美国优先”政策的重要部分,如今加速推进,意在摆脱战乱“泥沼”并留下更多“政治遗产”。但仓促撤军不仅面临风险和阻力,也将给下任总统留下难题。

兑承诺

分析人士认为,白宫频下“撤军令”主要有三方面原因。

首先,“结束美国长期且代价高昂的海外军事干预,让美军士兵重返家园”是特朗普的重要承诺。自他上台以来,白宫不断发布“撤军令”:2018年12月宣布撤回驻叙利亚美军,今年6月宣布大幅裁减驻德国美军,9月至11月间几次设定从伊拉克

和阿富汗撤军时间表。《纽约时报》网站刊文说,退出海外冲突一直是特朗普政府“美国优先”政策的核心内容之一,因为支持特朗普的选民中有不少是对长期战争感到厌倦的退伍军人。

其次,大部分撤军行动也是为了摆脱战乱“泥沼”,减少美国在海外的军事开支和军方的伤亡风险。就索马里而言,近期该国安全形势恶化,美军面临的风险增加,这可能也是撤军的原因之一。

再者,随着美国政府更替日期的临近,特朗普近来一系列重大军事决策都凸显出他想抓紧时间留下更多“政治遗产”。美国《一周》周刊网站援引批评人士的话说,“撤军令”很大程度上是基于政治考虑。

有阻力

一直以来,特朗普政府的撤军计划都面临国内和国外双重阻力,尤其对于从中东、非洲、阿富汗等地撤军,政府内部、共和党和军方高层等都有颇多反对声音。

在叙利亚问题上,特朗普在2018

年12月突然宣布撤军决定,但在2019年又宣称并未对从叙利亚撤军设定时间表。如今,仍有数百名美军士兵驻扎在叙利亚。从德国撤出的美军也只有约半数返回美国,其余则被部署至比利时、意大利和英国等国。

在从阿富汗和伊拉克撤军问题上,特朗普政府未得到北约盟友的支持,还遭到美军参谋长联席会议主席米利等军方高层的质疑,甚至在党内也面临不少反对意见。上月被解职的前国防部长埃斯珀就在阿富汗等撤军问题上一直与特朗普唱反调,多次警告不要仓促撤军。最终公布的撤军计划都成了缩水版本。

对于从索马里撤军,美国退役陆军上将巴里·麦卡弗里说,这是冲动和草率的举动,会使美国国家安全吞下苦果。彭博社网站文章说,仓促撤军可能会使极端势力获益,给美国下任总统制造外交政策难题。

美国中东研究所研究员查尔斯·邓恩指出,特朗普政府的撤军决定旨在限制当选总统拜登上台后的政策选择范围。五角大楼希望放缓实施特朗普的“撤军令”,直到他任期结束。

美升级版货运“龙”飞船首次为空间站“送快递”



12月6日,美国太空探索技术公司的升级版货运“龙”飞船搭乘“猎鹰9”火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心39A发射台发射升空。

菅义伟内阁支持率大幅下降

日本最新民意调查结果显示,首相菅义伟领导的内阁支持率降至50.3%,较上月63%的支持率下降超过10个百分点。上次出现这种情况是2017年6月,当时日本首相为安倍晋三。

共同社5日和6日实施全国电话调查,随机拨打722个有合法选民的家庭固定电话和1248个手机号码,分别获得524份和519份回答。

调查结果显示,菅义伟内阁不支持率从11月的19.2%升至32.8%。

日本政府眼下忙于应对新冠疫情,同时力求提振经济。就政府防疫,55.5%的调查对象认为不充分,37.1%的人表示认可。

对政府推出旅游补贴以提振经济的做法,48.1%的调查对象认为应当暂停;11.6%的人表达认可。在即将到来的新年假期,83.6%的人没有旅行计划,仅7.2%的人打算出行。

被问及政府应当优先实施哪些方面政策时,76.2%的调查对象认为,防控疫情重于刺激经济。

日本累计确诊新冠病例超过16万例,最近一个月单日新增确诊病

例连创新高。疫情持续恶化,超过60%的调查对象认为应当对明年举行的东京奥林匹克运动会作出调整,其中32.2%的人支持再次推迟,29%的人支持取消。

另外,前首相安倍“赏樱会”丑闻近期再次发酵,拖累菅义伟内阁支持率。作为安倍政府内阁官房长官,菅义伟高举“继承安倍”大旗上台。共同社报道,77.4%的调查对象无法接受安倍就“赏樱会”说辞。

日本媒体报道,安倍执政期间涉嫌每年邀请大量“关系户”参加政府举办的年度“赏樱会”,包括800余名老家山口县的安倍后援会成员。另一方面,安倍方面被怀疑“贴补”后援会成员在“赏樱会”前夜举行晚餐会,涉嫌违反日本《公职选举法》和《政治资金规正法》。

共同社报道,安倍任首相期间,在野党一度在国会质询安倍,安倍坚称晚餐会费用完全由参会者承担,防控疫情重于刺激经济。最新民调结果显示,60.5%的调查对象认为应该让安倍到国会就此事作进一步说明。

特朗普私人律师染新冠

美国总统唐纳德·特朗普6日证实,他的私人律师鲁迪·朱利安尼新冠病毒检测结果呈阳性。

特朗普当天下午在社交媒体推特发文,祝朱利安尼早日康复,“早点好起来鲁迪,我们继续下去!”

朱利安尼当晚转发特朗普确认他感染新冠的帖子。暂时不清楚朱利安尼是否出现新冠症状。一名不愿公开姓名的消息人士说,朱利安尼6日进入首都华盛顿的乔治敦大学医学中心接受治疗。

朱利安尼现年76岁,近期日程紧凑,在多个场合不戴口罩与他人共处数小时。他是11月19日共和党全国委员会总部记者会上一名新冠确诊人员的密切接触者,但没有按规定自我隔离;11月25日,他现身宾夕法尼亚州一场听证会,全程不戴口罩;

12月2日,他在密歇根州出席一场持续4个半小时的听证会,同样不戴口罩;12月3日,朱利安尼出席佐治亚州一场听证会,他和同场多名州参议员都没有戴口罩。

佐治亚州民主党籍参议员珍·乔丹得知朱利安尼确诊消息后表达愤怒。“我都不知道,我上周遇到的最可能成真的死亡威胁来自特朗普的律师,”乔丹说,“朱利安尼不戴口罩在拥挤的听证会场待了7个小时。说(这件事)我大为光火都算(对他)口下留情了。”

特朗普身边数名工作人员最近几周确诊感染新冠,包括白宫办公厅主任马克·梅多斯、特朗普长子小唐纳德·特朗普以及白宫顾问、朱利安尼的儿子安德鲁·朱利安尼。

本版文图均据新华社

拜登打造新抗疫团队 专家挂帅?

美国当选总统约瑟夫·拜登正在打造新一届政府的抗击新冠疫情团队。

美国媒体6日援引消息人士的话报道,除聘请国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇为总统首席医疗顾问,拜登已选定加利福尼亚州检察长哈维尔·贝塞拉出任新一届联邦政府的卫生与公众服务部副部长,并准备任命马萨诸塞综合医院传染病科主任罗谢尔·瓦伦斯基领导美国疾病控制与预防中心。

【拉美裔首率卫生部】

贝塞拉现年62岁,妻子是一名产科医生。他的母亲是墨西哥裔,嫁给在墨西哥长大的加州人后移民美国。如果提名获新一届国会参议院确认,贝塞拉将成为卫生与公众服务部首任拉丁美洲裔部长。据美联社报道,拜登受到国会拉美裔委员会的压力,需要延揽拉美裔人士入内阁,4日向贝塞拉伸出橄榄枝。

卫生部年预算超过1万亿美元,下辖8万名雇员,肩负引领美国尖端医疗研究、管理联邦医疗保险项目、分配药物与疫苗等重任,当前更因协

调联邦与地方抗击新冠疫情的角色受到瞩目。

美联社报道,在民主党内,贝塞拉近年履历表上最受瞩目的一项“业绩”是带领民主党下各州一众检察官,抵抗住共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的联邦政府企图推翻奥巴马医疗保险改革成果的诉讼压力。官司已打到联邦最高法院,留待明年裁决。

2017年接替当选副总统卡玛拉·哈里斯出任加州检察长之前,贝塞拉当了十多年国会民主党众议员,为前总统贝拉克·奥巴马推行的《平价医疗法案》2009年至2010年在国会“闯关”发挥不小作用,曾被视为联邦司法部部长的潜在人选。

贝塞拉毕业于斯坦福大学法学院,律师出身,性格冷静。尽管如此,监管联邦抗疫响应机制对他而言仍会是一项复杂任务。

【重组联邦抗疫团队】

美国正筹备今年底至明年初开始逐步铺开大规模新冠疫苗分发及接种工作,拜登按计划将于明年1月正式就职总统。他4日获得身为“六朝元老”的传染病学家福奇确认应邀出任首席医疗顾问,预期本周内将陆续宣布其医卫和抗疫团队的一系列关键人选。

据《政治报》网站6日报道,拜登

选定马萨诸塞综合医院传染病专家、哈佛大学医学院教授瓦伦斯基充当下任美国疾控中心主任。瓦伦斯基现年50岁出头,专攻艾滋病防治,今年投入新冠病毒研究。她将代替2018年上任的罗伯特·雷德菲尔德,领导一个本应主导抗疫策略制定、但在特朗普政府中被“边缘化”的重要公共卫生机构。

《政治报》称,按照拜登的计划,疾控中心将发挥更大作用,包括恢复定期召开疫情简报会,并给予公共卫生专业人士更大话语权。拜登及其顾问团队已强调,就抗疫问题,他们会奉行“科学高于政治”原则。

瓦伦斯基本人未回应有关她未来职务的报道。但6日消息传出后,不少医疗卫生界人士表示欢迎。凯泽家庭基金会高级副总裁珍·凯茨在社交媒体上评价,“拜登选了全世界最受尊敬的传染病学医生之一”。

美媒报道,拜登还准备提名商人杰夫·津茨出任白宫抗疫协调专员,将协调联邦各机构向全美各地分发疫苗工作。津茨曾是奥巴马的经济顾问,在政府医保网站2013年开通后故障频发、引发舆论批评时主导补救工作,管理才能颇受肯定。

拜登现在的抗疫顾问组带头人之一、前美国公共卫生局局长维克·穆尔蒂预期将回归台前,可能再次担任旧职或与福奇类似的高级医疗顾问角色。